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Kornmunstyrelsen

Kommunfullmäktige — för kännedom

“Avtaistrohet — Uppfölj ande granskning”

KPMG har av Värmdö kommuns revisorer fått i uppdrag att utföra en uppföljning av den
analys av avtalstroheten i kommunen som rapporterades i december 2011.

KPMGs sammanfattande kommentar;
Kommunfullmäktige (KF) antog 2014-02-19 en “Policy för inköp och upphandling inom
Värmdö kommun”. Till den finns en tillämpningsföreskrift antagen av Kommunstyrelsen
(KS) 20 14-02-05 “Riktlinjer för inköp och upphandling inom Värmdö kommun”. Enligt
uppgift antogs riktlinjen under ffirutsättning att policyn togs i KF.

Policydokumentet omfattar drygt fern sidor och innehåller vad som bedöms vara väsentligt att
finnas i en policy. Innehållet är på många ställen upprepningar av vad som redan sagts på
annat ställe och det förekommer detaljer ur lagtext. Detta tillsammans med hänvisningar till
utomstående organisationers ställningstaganden att ta hänsyn till lämnar utrymme ffir
tolkningar av policyn och hur den ska tillämpas. Den detaljerade beskrivningen av “lågt
värde” anser vi hör hemma i riktlinjen.

Vi anser det lämpligare, och antalet anledningar till revideringar av policydokumentet
minskar, om det hänvisas till lag istället ffir att redovisa utdrag från dem. Detaljerna har sin
plats i riktlinjen så även vad som anges om “lågt värde”. Det är tveksamt om man i en
upphandlingssituation ska och kan hänvisa till vad en utomstående organisation anser om
förhållanden som påverkar val av leverantör. Om utomstående organisationers
ställningstaganden sammanfaller med kommunens bör dessa istället, om de skall användas vid
utvärdering, beskrivas som kriterier i upphandl ingsunderlag.

De kommunala bolagen skall ha egna riktlinjer som skall antas av respektive styrelse. Om inte
policydokumentet antagits på respektive bolagsstämma skall detta göras innan riktlinjen tas
av styrelsen.

Vi anser att policyn skulle vinna på att även redogöra för, hänvisa till, nödvändigheten av att
efterleva externa och interna regler vad gäller förtroendeskadliga beteenden så som korruption
och andra oegentligheter. 1 riktlinjen och/eller i handboken torde det finnas utrymme för
detaljer och praktiska exempel.

Uppfölj ningsrapporten överlämnas för beaktande.

Fr kommunre isionen
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Bakgrund
KPMG har av Värmdö kommuns revisorer fått i uppdrag att utföra en uppföljning av den analys av
avtaistroheten i kommunen som rapporterades i december 201 1.

Analysrapporten redovisade:

• En som vi bedömer det allt för liten andel av de leverantörer som det görs inköp från är
bundna vid centralt kända och färtecknade avtal.

• En inte oväsentlig mängd leverantörer är registrerade med fler än en möjlig betalningsväg.

• Registervården av leverantörsregistret är undermålig vilket bevisas av att bolag i konkurs
och under likvidation inte har spärrats för registrering och/eller betalning.

Av kommunens yttrande över analysen 20 12-02-09 framgår att:

• Det kan “inte uteslutas att leveranser som betalts under 2011 skulle ha föregåtts av
upphandling”.

• “Det finns ett tydligt behov i kommunen av att samordna inköpsprocessen, samla kommun
ens avtal i en gemensam avtalskatalog. begränsa antalet beställningar och minska antalet
leverantörer.” Vidare uttrycks att avtalskatalogen bör av upphand Ii ngsenheten sarnordnas
för hela kommunen.

• “Ett arbete har påbörjats med att utreda förutsättningarna för att införa ett e-handelssystem”
Vidare uttrycks även ett behov av en ny inköpspolicy.

• “För att åstadkomma en god registervård genomförs årligen två återkommande kontroller
med hjälp av Skatteverket”

2. Syfte
Syftet med uppföljningen är att ge svar på följande frågor:

• Finns det en ny inköpspolicy eller när bedöms en sådan kunna beslutas av kommun-
fullmäktige?

• Vilka tillämpuingsföreskrifter finns till en eventuell ny inköpspolicy och hur är de
kommun icerade?

• Har det utförts utbildningsinsatser i samband med eventuell ny policy?

• Ingår efterlevnad av policy och tillämpningsföreskrifter i interkontrollplanen för 2014 och!
eller tidigare år?

• Var befinner sig kommunen i sin utredning av alternativt inffirande av ett e-handelssystem?
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• Vilka rutiner/åtgärder/processer finns införda för att säkerställa avtaistrohet?

• Vilka rutiner/åtgärder/processer finns införda för att säkerställa “kvaliteten” hos avtals
partners/betalningsmottagare?

3. Metod
Uppföljningen är gjord genom dokumentstudier och intervju med upphandlingschefen. Denne har
även faktagranskat rapporten.

4. Noteringar

4.1 Finns det en ny inköpspolicy eller när bedöms en sådan kunna beslutas
av kommunfullmäktige?

Kommunfullmäktige (KF) antog 20 14-02-19 en “Policy för inköp och upphandling inom Värmdö
kommun”. Till den finns en tillämpningsföreskrift antagen av Kommunstyrelsen (KS) 2014-02-05
“Riktlinjer för inköp och upphandling inom Värmdö kommun”. Enligt uppgift antogs riktlinjen
under förutsättning att policyn togs i KF.

Policy och riktlinjer är produkten av ett arbete som startades under 2011 och accelererade under
2012. En extern konsult (Evry) anlilades för att kartlägga befintliga processer och för att föreslå
nya. Som underlag till kartläggning intervjuades under våren 2013 ca 70 personer i ProVärmdö
samt ekonomer inom övrig del av kommunen.

Från policyn noterar vi särskilt att:

• Den omfattar alla typer av inköp och upphandlingar som görs inom kommunen och de
kommunala bolagen.

• Målformuleringarna är fler än ekonomiska. Långsiktig ekologisk och social hållbarhet
finns även med. Uppföljning nämns tydligt.

• Strävan efter samverkan med andra organisationer vid upphandling framhålls.

• “Leverantörerna skall fullgöra sina skyldigheter till samhället när det gäller skatter och
avgifter under hela avtalstiden”

• Det finns ett särskilt avsnitt om “lågt värde”. [-lär finns ett bör krav som säger: “Om värdet
överstiger två prisbasbelopp bör offert från minst tre aktörer tas in om det finns tillräckligt
många som kan uppfylla det efterfrågade behovet och om det inte gäller konsulttjänster av
incormationskänslig natur”

• Det förekommer hänvisningar till namngivna organisationer att ta hänsyn till “när så anses
lämpligt”.
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Om ett policydokurnents viktigaste funktion är att definiera att något skall uppnås så är det i
riktlinjerna det kan förväntas gå att läsa vad som skall göras för att uppnå målen. Från riktlinjerna
noteras särskilt att:

• Nämndernas detaljbudgetar ska innehålla en upphandlingsplan som redovisar all upphand
ung under året.

• “Chefer ansvarar även för att avtal registreras i den gemensamma avtalsdatabasen”

• Riktlinjerna gäller även för de kommunala bolagen.

• “För att säkerställa god beställarkompetens i kommunen införs produktgruppråd

• “Alla inköp ska genomföras av eller i nära samarbete med inköpssamordnare.”, “om avtal
saknas ska inköpssamordnaren samråda med upphandlingsenheten om lämplig anskaff
ningsmetod.” och “Inköpssamordnare utses av chef för respektive avdelning och enhet.”

På grund av rådande anställningsstopp finns det i dagsläget ingen systemadministratör ffir
e-handelssystemet på ekonomi och upphandlingsavdelningen.

4.2 Vilka tillampningsföreskrifter finns till en eventuell ny inköpspolicy och
hur är de kommunicerade?

Förutom riktlinjerna nämnda i avsnittet ovan finns en upphandlingshandbok. Detta är en tjänste
mannaprodukt som löpande uppdateras av upphandlingschefen. Syftet och användningen av in
köpshandbokens beskrivs i riktlinjerna.

4.3 Har det utförts utbildningsinsatser i samband med eventuell ny policy?
Några utbildningar med anledning av policy och riktlinjer har inte utförts. Dokumenten ingår dock
i återkommande utbildningsinsatser som upphandlingschefen utför samt i pågående pilotprojekt för
införande av e-handelssystem.
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Ingår efterlevnad av policy och tillampningsföreskrifter i interkontroll
planen för 2014 och/eller tidigare år?

Av internkontrollrapporten för 2013 (odaterad) framgår att fluljande kontrollmoment med bäring på
denna granskning utförts:

Risk Kontrollinornent Resultat Åtgärd
Felaktiga Leverantörsfakturor är Stickprov genomfört. Inga
utbetalningar rätt registrerade med avvikelser identifierade.
sker avseende på belopp,

moms, betalningsdag,
kontering.

Felaktiga Nyupplagda lnyett1 kontrollerar att
utbetalningar leverantörer är ingen leverantör kan
sker registrerade med rätt registreras med felaktigt

BG el PG bank-/plusgiro.

Felaktiga inköp Nyupplagda leve- Stickprov genomfört. Det En e-handelsmodul
sker rantörer är korrekt kan noteras att ett stort kommer implem

upphandlade antal nya leverantörer enteras under året
läggs upp, och att det ofta vilket kommer att
rör sig om belopp som minska antalet nya
kan di rektupphand las. leverantörer. Arbetet
Dessa hamnar då inte i framöver bör därf6r
kommunens avtalsdatabas fokusera på att få in
vilket gör det svårt att samtliga avtal i
följa upp. avtalsdatabasen.

Felaktiga inköp Inköp och fakturor föl- Avtal i stickprov inne-
sker jer avtal och avtalen håller korrekta villkor

innehåller korrekta utan avvikelse. Fakturor
villkor har i enstaka fall fel

betalningsvillkor. detta
följs upp och rättas av
ekonom iavdeln ingen.

Onödig miljö- Miljökrav ställs vid Endast en avvikelse id- Fortsatt granskning i
påverkan upphandl ingar. entifierad, där mi ljökrav IK-plan 2014.

ej ställts.

Av internkontrollplanen för 2014 (odaterad) framgår att riskerna “Felaktiga inköp sker” och “Onöd
ig miljöpåverkan” återkommer med samma kontrollmoment som för 2013. Vi kan inte se att nya
risker tillkommit.

Inyett kontrollerar automatiskt varje enskild transaktion och dess mottagare vid varje enskilt hetaltillfälle. flolaget är
en extern aktör med vilken kommunen tecknat ett avtal.
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4.5 Var befinner sig kommunen i sin utredning av alternativt införande av
ett e-handelssystem?

Beslut om att införa ett e-handelssystein finns. Systemet som upphandlats är en modul/tillägg till
ekonomisystemet Raindance från CGI (fd Logica). Införande har startat med en pilot omfattande
drygt 40 medarbetare och ca 50 verksamheter (Ansvar). Piloten uppges fortsätta under 2015. Fullt
infört sägs systemet om tre år omfatta 300-350 användare.

4.6 Vilka rutiner/åtgärder/processer finns införda för att säkerställa
avtaistrohet?

Under 2014 har ett datastöd för avtalsuppffiljning anskaffats. Det är en ännu inte driftsatt modul till
e-Avrop, det upphandlingsstöd som används av kommunen. Vad vi förstår så är ambitionen att
böija utnyttja stödet under 2015.

4.7 Vilka rutiner/åtgärder/processer finns införda för att säkerställa
“kvaliteten” hos avtaispa rtners/betalningsmottagare?
Förutom de kontrolle2som görs via avtalet med Inyett så har man tecknat avtal med Bisnode för
att få tillgång till bolagsdata. Bisnode uppges ligga on-line till avtalsdatabasen och kontrollerar
därmed leverantörerna hela tiden.

5. Sammanfattande kommentar
Policydokumentet omfattar drygt fem sidor och innehåller vad som bedöms vara väsentligt att
finnas i en policy. Innehållet är på många ställen upprepningar av vad som redan sagts på annat
ställe och det förekommer detaljer ur lagtext. Detta tillsammans med hänvisningar till utomstående
organisationers ställningstaganden att ta hänsyn till lämnar utrymme för tolkningar av policyn och
hur den ska tillämpas. Den detaljerade beskrivningen av “lågt värde” anser vi hör hemma i rikt-
linjen.

Vi anser det lämpligare, och antalet anledningar till revideringar av policydokumentet minskar, om
det hänvisas till lag istället för att redovisa utdrag från dem. Detaljerna har sin plats i riktlinjen så
även vad som anges om “lågt värde”. Det är tveksamt om man i en upphandlingssituation ska och
kan hänvisa till vad en utomstående organisation anser om förhållanden som påverkar val av leve
rantör. Om utomstående organisationers ställningstaganden sammanfaller med kommunens bör
dessa istället, om de skall användas vid utvärdering, beskrivas som kriterier i upphandlingsunder
lag.

2 Enligt Inyetts hemsida så uppdateras deras databas var 24:e timme med information Från exempelvis Bankgirot,
Plusgirot, Crcd itsafe, Svensk Handel. Förenade Bolag och Bolagsverket.
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De kommunala bolagen skall ha egna riktlinjer som skall antas av respektive styrelse. Om inte
policydokumentet antagits på respektive bolagsstämma skall detta göras innan riktlinjen tas av styr
elsen.

Vi anser att policyn skulle vinna på att även redogöra för, hänvisa till, nödvändigheten av att
efterleva externa och interna regler vad gäller förtroendeskadliga beteenden så som korruption och
andra oegentligheter. 1 riktlinjen och/eller i handboken torde det finnas utrymme för detaljer och
praktiska exempel.

KPMG, dag som ovan

sko
Projektansvarig ( idundansvarig
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Kommunstyrelsen
Kommunfullmäktige — för kännedom

Granskning av förskola och grundskola — planering,
struktur och lokalförsörjning

KPMG har av Värmdö kommuns revisorer fått i uppdrag att göra en granskning angående
kommunens planering, struktur och lokalförsörjning för förskola och grundskola.

Syftet med granskningen har varit att bedöma om Värmdö kommun har en hållbar
planeringsprocess för att tillgodose behovet av ft5rskole- och grundskoleverksamhet på kort
och lång sikt.

Nedan sammanfattar vi våra bedömningar;

• Det finns aktuella och aktiva dokument för lokalförsörjning och
kompetensförsörj ning

• Lokal försöijningsplaneringen utgår från en central befol kningsprognos som är
grunden i hela kommunens arbete med verksamhetslokaler och detaljplanearbetet

• Processen för lokalförsörjning — planering— investering — underhåll är tydliga och
fungerar på ett tillfredsställande sätt för att tillgodose kommunens behov på kort och
lång sikt

• Vi ser positivt på centraliseringen av hanteringen av lokalfrågor med tydliga
ansvarsfördelningar där finansiering och mandat att besluta sker där behovet finns
och kostnaden uppstår

• Vi ser ett behov av att tydliggöra processen vid nyinvesteringar av
verksamhetslokaler där verksamheten ska bedrivas i alternativ regi. Idag är
lokalförsörj ningsprocessen vid nyinvesteringar endast ful It fungerande vid
verksamhet i egen regi.

Revisionen ger möjlighet till yttrande över bifogad rapport, senast 2015-02-15

För kornmunrevsione

JndLrande
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Viirmdö kommun
Planering, struktur och loka lförsömjning

Förskola och grundskola
20)4-10-27

Sammanfattning
Vi har av Värmdö kommuns revisorer fått i uppdrag att granska om kommunen har en hållbar
planeringsprocess för att tillgodose behovet av förskole- och grundskoleverksamhet på kort och
lång sikt. Uppdraget ingår i revisionspianen för år 2014.

Syftet med granskningen är att bedöma om Värmdö kommun har en hållbar planeringsprocess för
att tillgodose behovet av förskole- och grundskoleverksamhet på kort och lång sikt.

Efter genomförd granskning kan vi konstatera att det finns aktuella och aktiva dokument för
lokalförsörjningsplaneringen inom förskola för både Utbildningsstyrelsen och
Finansieringsnämnden för utbildning. Lokalförsöijningsplanering för grundskolan återfinns
endast inom Utbildningsstyrelsen men är enligt uppgift under framtagande även inom
Finansieringsnämnden. Vi vill påpeka vikten av att även Finansieringsnämnden har en aktuell
lokalförsöijningsplan för grundskolan för att säkerställa planeringen av grundskoleplatser i
kommunen på lång sikt.

De lokalplaner som finns baseras på aktuell befolkningsprognos för kommunen och uppdateras
kontinuerligt.

Lokalförsöijningsplanerna är enligt vår bedömning ett aktuellt och fungerande planeringsunderlag
för kommunens investeringspianering och detalj planeprocess. Lokalförsöij ningsplanerna antas av
respektive nämnd/styrelse och tjänar därefter som underlag för tjänstemannaberedningar inom
såväl hyresförhandlingar, framtagande av underhållspianer för lokaler, beredning av
i nvesteri ngsbudget samt framtagandet av nya detalj planer.

Utformningen av enskilda lokaler sker utifrån verksamhetens behov på kort och lång sikt enligt
planeringscykeln. Däremot framgår av Utbildningsstyrelsens lokalplan och inventering av
lokalernas skick att många har ett eftersatt underhåll såväl inre som yttre underhåll. Enligt den
process som kommunen tillämpar ligger dock stor del av kontrollen av vilket underhåll som sker
inom styrelsens mandat att besluta om och prioritera då underhållet av lokalerna regleras i
hyreskontrakt och genom hyrespås lag vid särski Ida insatser såsom verksamhetsanpassningar.
Hyreskontrakten omförhand las vart tredje år.

Vår bedömning är att Iokalförsörjningsprocesserna — planering — investering — underhåll —

finansiering fungerar på ett tillfredsställande sätt. Vi kan dock konstatera att nuvarande processer
och system är relativt nya och därför krävs kontinuerlig utvärdering och justeringar av processen
kan komma att behövas framöver. Bland annat ser vi ett behov av att tydliggöra processen vid
nyinvesteringar av verksamhetslokaler där verksamheten ska bedrivas i alternativ regi. Detta för
att inte försena investeringsprocessen på grund av att nuvarande hanteringsordning inte äi
tillfredsställande.

1 en kommun med Värmdö kommuns förutsättningar demografiskt och geografiskt ser vi det som
positivt att det sker en central lokalsamordning under kommunstyrelsen och att alla investeringar
och allt ägande ligger under kommunstyrelsen. Detta ger förutsättningar för ett flexibelt nyttjande
av lokaler samtidigt som förutsättningarna för nyttjandet av lokalerna fastställs i hyreskontrakt

Förskola och grundskola - planering struktuir och lokalförsörjning.docx
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Planering, struktur och loka lförsöijning
Förskola och grundskola
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som ger möjlighet till tydliga överväganden och adekvat beslutsgrund ffir prioriteringar av
underhåll och ombyggnation.

Utbildningsstyrelsen är ansvariga för kompetensförsöijningen inom förskola och skola och har på
grund av de nya behörighetsreglerna antagit en kompetensförsörj n ingsplan.
Kompetensförsörjningsplanen förutsätter en kontinuerlig kartläggning och tydliggör ansvar och
befogenheter inom organisationen för att säkerställa tillräcklig kompetens inom verksamheterna.
Vår bedömning är att detta fungerar till1’llest.

2. Bakgrund
Vi har av Värmdö kommuns revisorer fått i uppdrag att granska om kommunen har en hållbar
planeringsprocess för att tillgodose behovet av förskole- och grundskoleverksamhet på kort och
lång sikt. Uppdraget ingår i revisionspianen för år 2014.

Värmdö kommuns befolkning ökar. Nya förskolor och skolor behöver byggas och befintliga
förskolor och skolor behöver byggas ut och moderniseras.

Värmdö kommuns revisorer bedömer att det finns en risk att kommunens planeringsprocess inte
är tillfyllest för att hantera den snabba befolkningsökningens behov av förskola och
skolverksamhet. Det är väsentligt att förskoleplatser och platser i grundskolan finns i tillräcklig
omfattning för att möta medborgarnas behov och laglig rättighet till barnomsorg och skola.

3. Syfte
Syftet med granskningen är att bedöma om Värmdö kommun har en hållbar planeringsprocess för
att tillgodose behovet av förskole- och grundskoleverksamhet på kort och lång sikt.

Vi har därför granskat

om Det finns en aktuell lokalffirsörjningsplan fr förskola respektive grundskola baserad på
aktuell befolkningsprognos

om Om lokalförsörjningsplanen är ett instrument för kommunens investeningsplanering och
detaljplaneprocess

om Om det finns en aktuell personal/kompetensförsörjningsplan för förskola respektive
grundskola

om Om utformningen av enskilda lokaler sker utifrån verksamhetens behov på kort och lång
sikt

4. Avgränsning
Granskningen har omfattat förskola och grundskola.
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5. Revisionskriterier
Vi har bedömt om verksamheten uppfyller

• Skollagen m förarbeten

• Interna regelverk och policys

6. Ansvarig nämnd/styrelse
Granskningen har avsett Finansieringsnämnd för utbildning samt Utbildningsstyrelsen.

Rapporten är saki ighetsgranskad av

Chef Kundvalskontoret

Chef ProVarmdo

7. Metod
Granskningen har genomförts genom:

• Dokurnentstudie av relevanta dokument

• Intervjuer med berörda tjänstemän

8. Projektorganisation
Granskningen har genomförts av Sara Linge, konsult under ledning av Mats Lundberg, certifierad
kommunal revisor och kundansvarig.
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9. Lokaler

9.1 Skollagen

9.1.1 Grundskolan

1 skollagens 2 kap. 35 § anges att För utbildningen ska de lokaler och den utrustningfinnas som
behövsför att syftet med utbildningen ska kunna genonföras.

Bakgrunden till lagstiftningen om ändamålsenliga lokaler är bland annat att man genom forskning
där man sökt samband mellan tillgång till olika resurser i skolan och en skolas måluppfyllelse
avseende elevernas resultat, ser ett samband mellan lokalernas kvalitet och elevernas resultat. Det
är alltså inte oväsentligt att huvudmannen för skolan tillser att lokalerna inte bara ger
förutsättningar för antalet platser som ska tillgodoses, utan också att de är ändamålsenliga för
verksamheten.

1 grundskolan råder skoiplikt, vilket innebär att huvudmannen för skolverksamheten och
vårdnadshavaren har ett gemensamt ansvar att se till att eleven får föreskriven utbildning. För
huvudmannens del innebär skolpliktsansvaret att man är skyldig att tillse att alla elever som
omfattas av skolplikten ska erbjudas en plats i skolan utan dröjsmål.

9.1.2 Förskolan

1 Skollagens 8 kap. 8 § anges att huvudniannen ska se till att barngrupperna har en lämplig
sammansättning och storlek och alt barnen även i övrigt erbjuds en god mniUö. Lokalernas
utformning måste således vara ändamålsenliga utifrån att dels kunna dela in barnen i lämpliga
grupper och att lokalerna erbjuder en god miljö.

För förskolan anges i Skollagen även att hemkommunen ansvarar för att erbjuda plats i förskola
för alla barn i kommunen vars vårdnadshavare önskar det. Plats ska erbjudas inom fyra månader
från det att vårdnadshavare har anmält önskemål om förskola (8 kap. 12,14 §).

9.2 Kommunala dokument

Lokaiprocessen — kornmiiifu11niäktige 2011-12-14

Kommunfullmäktige har beslutat om lokalprocess för kommunen. 1 detta styrdokument beskrivs
ansvar, roller och process för en effektiv och långsiktig lokalförsörjning i Värmdö kommun.
Dokumentet behandlar såväl nybyggnation som avställning och inhyrning av lokaler.

Handlingspianförförskoleplatser 2013-2022 — Fiiwnsieringsniinmndenför utbildning

Finansieringsnämnden har fastställt en handlingspian för förskoleplatser som är ett strategiskt
dokument med prognoser över tillgång och efterfrågan på förskoleplatser i hela kommunen
oavsett vem som bedriver verksamheten. Grunden i prognoserna är befolkningsprognosen samt
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planering av antal platser som respektive utövare, inklusive ProVarmdo, planerar ffir inom den
kommande tioårsperioden.

Finansieringsnärnnden har enligt uppgift inte någon motsvarande handlingspian för grundskolan
ännu. En bedömning har gjorts att tillgången på grundskoleplatser är god och täcker behovet nu
och en tid framöver. Någon dokumentation av analys och bedömning finns ej.

1 handlingspianen för ffirskoleplatser 20 13-2022 prognostiserar finansieringsnärnnden för behovet
i hela kommunen och per kommundel/upptagningsområde. Nämnden har använt underlaget för
beslut om projektering av ny förskola och beslutat att planen ska uppdateras årligen.

Utbi!dniiigsstyrelsens lokalp!aii 2014 — Utbildningsstyrelsen 2014-01-23

UtbildningsstyreLsen har antagit en lokalpian där en kartläggning av befintliga lokaler och
verksamhetens behov av yttre och inre underhåll samt åtgärder för anpassning för verksamhetens
behov finns upptagna. Vidare noteras även i lokaiplanen planerade förändringar av
verksamhetens omfattning samt därmed följande behov av förändringar i lokalbeståndet som
styrelsen hyr. Som grund för planen ligger kommunens befolkningsprognos.

1 utbildningsstyrelsens lokaiplan 2014 fastställs ett antal prioriterade åtgärder 2014. Bland annat
framgår att barnunderlaget minskar och att det kan bli en överkapacitet av lokaler, översyn pågår.
Bland annat har styrelsen därför fattat beslut om en successiv 2-årig avveckling av en
förskoleenhet i Hemmestaskolan.

Vidare beslutas att en översyn av förskolans lokalbehov kopplat till antal barn ska genomföras.

1 Litbildningsstyrelsens lokalpian läggs fokus på förskolelokaler och grundskolelokalernas
beskaffenhet och ändamålsenlighet utifrån verksamhetens behov. Bland annat faststäl Is att många
förskolor har planer för inre och yttre underhåll. Vidare tydliggörs det att ca hälften av
förskolorna är dåligt underhållna och är i behov av genomgång av både inne och utemiljö.

Budget

Utöver ovanstående styrdokument har Finansieringsnärnnden för utbildning i budget fått ett
särskilt uppdrag att trygga tillgången till barnomsorgsplatser i kommunen. För detta ändamål har
nämnden beviljats ett tillägganslag om 1 mkr.

9.2.1 Förskole- och skollokaler i detaljplaner

Enligt uppgift sker en kontinuerlig samverkan kring verksamhetslokalerna i kommunen, främst
via kommunstyrelsens fastighetsutskott och fastighetsenheten som samordnar kommunens hela
lokalbestånd. Utifrån antagna Iokalplaner tydliggörs behovet av nya lokaler på lång sikt. Detta
finns med som underlag vid detaljplanearbetet.

Samtliga detaljplaner går ut på remiss till samtliga nämnder. Finansieringsnämnden för utbildning
som strategiskt ansvarig nämnd för att tillse platstillgången av barnomsorgsplatser och
grundskoleplatser i hela kommunen yttrar sig över behovet av att plats för förskolor och skolor
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finns med i tillräcklig omfattning i detaljplaner och inom områden där behovet finns/kommer att
finnas.

Utbildningsstyrelsen Mr detaljplaneförslagen på remiss för kännedom, men avger endast ett
yttrande i de fall detaljplanen på något sätt påverkar befintlig verksamhet inom
Utbildningsstyrelsens regi, Detta har enligt uppgift aldrig hänt.

Enligt uppgift i intervjuerna är förslagen på detaljplaner väl beredda inom samverkan kring
kommunens lokaler innan de går ut till nämnderna för remiss så några avvikande synpunkter på
planens utformning finns oftast inte hos nämnderna.

Enligt uppgift är planberedskapen för förskolor och skolor god i kommunen.

Nedan återges relationen mellan de olika dokumenten och hur de föder varandra med
information:

Kommentar

Finansieringsnäinndens handlingspian för förs/co/or uppfr/ler lagstifiningens krav och det
kommunala uppdraget för lokaler beskrivet i kommunens loka/process utifrån perspektivet
planeringför kommunen som helhet. Finansieringsnämndens hand/ingsplan har som tydligt syfte
att kommunen ska kunna erbjuda barnomsorgsplats inomnfi’ra månader i enlighet mned Sko/lagens
bestämmelser.
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Utbildningsstyrelsens loka/plan ztppller lagstftningens andra del som handlar om

ändamålsenliga lokaler för den kommunalt bedrivna verksamheten. Lokaiplanen itppfyller även
sin del sm beskrivs i kommunens lokaiprocess.

Vi kan konstatera att Utbildningsstyre/sens loka/plan on?,fåttar såväl förskole
sko/verksamhet. Finansieringsnämnden saknar däremot hand/ingsplan/lokalplan
grundskoleverksamheten. Enligt ippg/i är en sådan underframtagande.

Efter en genomgång av Utbildningsstyre/sens lokalplan och Finansieringsnämnnden för
utbildnings handlingspian för jårskolan uppfr/ler både nämnd och styrelse de uppdrag som givits
dem zitfråmz kommunens styrdokumnen!. På dettaföUer att nämnd och styrelse tillsammans
uppfrller sko/lagens krav på lokaler som resurs i sko/verksamheten. Observeras bör dock alt
Finansieringsnämnnden för utbildning ännu inte beslutat om handlingspian för grundskolelokaler
vilket är vår mening bör göras så snart som möjligt för attfå processen komp/ett.

Vi kan vidare konstatera att det är samnmna bejb/kningsprognos som ligger till grundflir de olika
loka/planerna. Loka/planerna tycks vara ett aktivt dokument som används för såväl detaJplaner,
investeringsplanering, loka/användn ingför kommnunens totala lokalbestånd som i
hyreskontrakten avseende underhllsplaner etc. Dokumenten och hur de stödjer varandra
indikerar en god och hål/bar p/aneringsprocess.

9.3 Investeringssprocessen

9.3.1 Organisation

En! igt kommunens organisation och styrdokument är Finansieringsnämnden ansvarig för
skolplikten utifrån att tillse att det finns tillgång till platser inom försko!a och skola i kommunen.

som,’

för
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Utbildningsstyrelsen ansvarar för den driften av verksamheten utifrån de uppdrag som ges om den
kommunala verksamhetens omfattning. Utbildningsstyrelsen har inget ansvar för den strategiska
planeringen avseende platstillgång utan agerar självständigt utifrån affärsmässiga principer.

Enligt kommunens styrdokurnent ansvarar Finansieringsnämnden för utbildning för bland annat:

• Skolplikt

• Säkerställande av tillgång på skol- och barnomsorgsplatser i kommunen i enlighet med
skollagens krav

• Ån igen fastställa en lokal p Ian utifrån verksamhetens behov och befolkningsförändringar

• Ansvara för lokalanskaffhing vid större volymförändring som t ex vid behov av ny
förskola

Enligt kommunens styrdokument ansvarar Utbildningsstyrelsen för bland annat:

• Årl igen fastställa en lokaiplan utifrån verksamhetens behov och befolkn ingsförändringar

Finansieringsnämnden äger eller hyr inte några lokaler själva men är beställare av investeringar
när konirnunen ska investera i lokaler för ulhyrn ing till extern verksamhetsutövare.

Utbildningsstyrelsen hyr samtliga sina verksamhetslokaler av kommunstyrelsen. Investeringar av
nya lokaler beställs efter uppdrag att styrelsen ska bedriva ny verksamhet inom ProVarmdos regi.

Komniunstyrelsen har ett fastighetsutskott som samordnar kommunens hela lokalbestånd samt
inhyrning av externa lokaler. Fastighetsutskottet upprättar 3-åriga hyreskontrakt med
Utbildningsstyrelsen för vaije objekt som styrelsen hyr för sin verksamhet. 1 hyreskontraktet finns
för vatje fastighet en underhållspian. Aven uppsägning och förlängning regleras i hyreskontraktet.
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Kommunens lokaiprocess som den ser ut i fullmäktiges styrdokument — Loka/processen

1. Lokalplan
resp. nänmd/styrelse

1. Lokalplan
Varje nänrnd/styrelse upprättar årligen en lokalplan som
innehåller dels samlad lokalanvändning, dels behov av
ytterligare lokaler och avveclding eller avställning av
lokaler Det ska ske i december varje år Kommun-
styrelsens fhstig,hetsutskoft är mottagare av planen

2. Förslag till kontrakt
KSFU (fastighetsenheten)

—- —

2. Förslag till preliminärt kontrakt
Kommunstvrelsens fastiahetsutskott svarar respektive
nämnd och styrelse med preliminärt kontraktsförslag för
respektive objekt i februari’inars 1 förslaget ingår
driftskostnader och kostnader för projektering samt övriga
villkor. Tidplan ska också beaktas

3. Pziozitering
Utifrån förslag till kontrakt från fastighetsutskottet ska
respektive nämnd och styrelse prioritera lokaiprojekt inom

sina ekonomiska ramar. Vid investeringar som inte ryms
inom nämndens/styrelsens ramar måste medel anhållas
inom ordinarie budgetprocess.

4. Beställning till KSFU
resp. nämnd/styrelse

4. Beställning
Efter genomförd prioritering i respektive nämnd/styrelse
ska en bekräftelse på beställning lämnas till
kommunstyrelsen.s fastiglietsutskott.

-

5. Ge noinfiirande
Konmmnstyrelsens fastighetsutskott ansvarar för att
lokalprojektet genomförs i samverkan med verksamheten
Slutgiltigt hyreskontrakt upprättas
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Kommentar

Värmdö kommuns organisation med delat ansvarför lagstfiningens olika delar ställer stora krav
på en fungerande lokaiprocess. Vidare ställer Värmdö konimuns geografiska och demografiska
struktur stora krav på lokaiprocessen.

Det är vår mening att koininunslyrelsens fastighetsutskotts samordning av samtliga kommunens
lokaler gerförutsättningarför att klara såväl de deinografiskaförändringarna som
Finansieringsnämnd och Utbildningsstyreisens olika ansvarför lokalpianering och lokalernas
beskaffenhet.

Enligt uppgift i genoinfårda interijuer fungerar samverkan mellan de olika nämnderna och med
kommunstyrelsensfastighetsutskott på ett tihfredsställande sätt.

Enligt zippgfifungerar lokalprocessen i praktiken enligt den antagna lokalprocessen ovan. En
brist i processen har dockframkommit under granskningen. När kommunen investerar i nya
lokaler där verksamheten ska bedrivas av annan än Utbildningsslyrelsen/Pro Varmdo, fungerar
inte investeringsprocessen tiflfredsställande då beställare av invesleringen finns
(Finansieringsnämnden) men något preliminärt hyreskontrakt inte kan upprättas då kommande
hyresgäst äi extern och inte en del av kommunens investeringsprocess. Då detta är vanligt

Jårekomnmnande i Värmdö kommun rekommenderar vi konimumfitllmäktige att revidera sitt
styrdokumnent med en process för dessa scenarier.

9.3.3 Finansiering av lokaler

Finansiering av lokalerna sker genom hyreskontrakten och den ordinarie lokaldelen i skolpengen.
Själva investeringen finns därffir under KS som också äger lokalerna. Detta ffir att kunna otriföra
lokaler mellan olika verksamheter vid demografiska förändringar och/eller avyttra lokaler. Som
grund för deii långsiktiga planeringen inom KS ligger Finansieringsnämndernas lokalpianer, t ex
handlingsplan för förskolan. Som underlag för de faktiska beställningarna av nyinvesteringar,
tillbyggnader, ombyggnader, renoveringar ligger Utbildningsstyrelsens lokalplan. Detta underlag
förs in i hyreskontrakten och finns med som underlag i den kontinuerliga diskussionen kring
lokalernas beskaffenhet som sker i hyresgästmöten. Rektor gör vid behov beställningar av
förändringar i lokalerna till ProVarrndo. Beställningarna tas upp på hyresgästrnötena och där
avgörs om och vem som ska finansiera önskad förändring i lokalen. ProVarrndo prioriterar
ombyggn ationer/verksamhetsanpassn i ngar som rör barns/elevers säkerhet. Inga avsatta
budgetmedel för anpassningar i lokaler finns hos ProVarrndo.

ProVarmdo har valt att behålla den del av skolpengen som avser lokaler i en central pott och
agera som koncern avseende sitt lokalbestånd. 1-lyronia för de olika skolorna och förskolorna
betalas därför inte av rektor utan av central pott inom ProVarrndo.

Kommentar
Vi ser positivt på att lokalerna hanteras genom central pott inom Pro Varmdo. AttJårdela ut peng
som innehåller lokaldel direkt och lika till respektive skolafår enligt vår erfimrenhet ofta effekter
på undervisningen. Detta genom att skolornas lokaler har olika kostnader och att en
likafördeln ing av res urs för lokaler till olika kostnader innebär alt olika skolorfår olika mnycket
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res urs överför verksamhet efter att loka/kostnaden är betalt. Genom att hantera lokalerna
centrallför den egna regin u(jämnas eventuella olikheter i resurs ut till undervisningen på de
olika skolorna.

9.4 Centrala hantering av kommunens verksamhetslokaler
Kommunens fastighetskontor (kommunstyrelsen ansvarig nämnd med fastighetsutskott som
beredande) äger och förvaltar kommunens lokal bestånd.

Hyresprinciperna för kommunens lokaler hanteras utifrån ett centralt perspektiv där fokus är
ordning och reda, effektivt lokalutnyttjande och tydliga gränsdragningar för betaln ingsansvaret.

Kommunens fastighetskontor hyr ut lokalerna genom att teckna hyreskontrakt fr vatje objekt.
Hyran beräknas på faktiskt beräknad kostnad för lokalen över tre års tid och fördelas i
hyresmodellen jämt över tre år. Uppsägningstiden för samtliga lokaler är 6 månader och hyra ska
betalas av verksamheten under denna tid oavsett om verksamheten nyttjar lokalen eller inte under
tiden.

Vid uppsägning av lokaler från verksamhetens (ProVarmdos) sida hamnar betalningsansvaret hos
kommunstyrelsen efter att uppsägningstiden löpt ut. Komrnunstyre Isen har en pott om 20 mkr för
att parera vid tomställda lokaler där betalningsansvaret övergått till kommunstyrelsen eller i de
fall räntan ökar under den treåriga hyresperioden då hyran ligger fast gentemot verksamheten.
Hittills har enligt uppgift denna pott inte behövt användas någon gång under de två år som
systemet sett ut som det gör idag.

Vid uppsägning av en lokal är det fastighetskontorets uppdrag att hitta nya användningsområden
för lokalerna. 1 första läget tittar man på kommunens interna behov, d v s andra verksamheters
möjlighet att använda uppsagda lokaler. Om inget internt behov finns stäms uppsägningens
långsiktighet av med ProVarmdo. Detta för att man inte kan gå vidare med en extern uthyrning
eller avyttring av lokaler om det finns en prognos för att åter kliva in i lokalerna under en
överskådlig framtid. Om lokalerna bedöms som uthyrningsbara på sikt söker fastighetskontoret
efter externa hyresgäster. Ombyggnation och/eller förändringar i detaljplaner kan behövas för att
kunna hyra ut lokalerna för andra ändamål än skolverksamhet.

1 särskilda fall kan kommunstyrelsen fatta beslut om att lokaler ska avyttras. Även då kan det
krävas förändringar i detaljplaner för att kunna sälja lokalen för annat ändamål än förskole- eller
skolverksamhet.

1 de fall en lokal bedöms kan komma att användas av ProVarmdo igen några år efter uppsägning,
hyrs lokalen ut till externa aktörer med begränsningar i hyreskontrakt och besittningsrätt.
Hyreskontrakten med den externa aktören omförhandlas då årligen efter avstämning med
ProVarmdo om kommunens eget behov av lokalen.

Hittills har inte funnits mycket vakanta lokaler utan uthyrning för interna behov eller till externa
aktörer har fungerat väl. Enligt uppgift går lokalerna alltid att hyra ut. Hittills har uppsägningar av
lokaler från ProVarmdos sida endast rört mindre lokaler och uppsägningarna bedöms av
fastighetskontoret ha varit rimliga ur effektiv itetssynpunkt. Fastighetskontorets egen bedömning
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är att nuvarande hyressystem har haft önskvärd effekt på så sätt att Iokalnyttjandet från
verksamheternas sida har effektiviserats.

Ingen uppsägning av större, kostsamma objekt har varit aktuella hittills. Detta är dock en lång
process och enligt fastighetskontoret något som kommer att behöva behandlas i särskild ordning
om det skulle bli aktuellt.

Koniinentar

J7år bedömning är att systemet som det är ziformat idag fimgerar så länge policys och rutiner
fötjs och så länge det handlar om mindre lokaler. Värmdö kommun är en växande kommun och
uthyrningsmöjligheter och avyttringar till exlerna aktörer är goda, vilket bidrar till att nuvarande
systemet för lokalfiirsö,yning håller. Skulle Värmdö kominwi möta en verklighet där marknaden
inte är lika gynnsam finns en risk för att nuvarande system för hantering av kommunens lokaler
inte fungerar. Skulle en sådan situation uppkomnmna skulle ett stort betalningsansvar falla på
komniunstyrelsenför to,nställda lokaler.

10. Personal

10.1 Skollagen

1 skollagens 2 kap. 13-19 § regleras vilka som får undervisa i skolväsendet. Det är endast den
som har legitimation som lärare eller förskollärare och är behörig för viss undervisning som får
bedriva undervisning. Legitimationskravet gäller även för att bli tilisvidareanställd som lärare
eller fo skollärare.

Kravet på legitimation för lärare och fo skollärare i grund- och gymnasieskolan gäller fullt ut från
och med den 1 juli 2015. Fram till dess finns ett antal övergångsbestärnmelser fört ex anställning
och behörighet att undervisa och sätta betyg.

10.2 Kommunala dokument

Handlingspian för ökad behörighet i pro Varmdos förskolor, grund- och gj’mnnasieskolor —

Utbi!dningsstyrelsen 2014-02-20

1 handlingsplanen för ökad behörighet i proVarmdos förskolor, grund- och gymnasieskolor finns
ett antal åtgärder som ska genomföras för att uppf’lla skollagen och säkerställa behörigheten till
den 1juli2015.

Bland annat anges att proVarrndo och personalavdelningen ska samordna rektorernas och
förskolechefernas behov av behörighetssökande insatser och nyrekryteringar. ProVarmdo och
personalavdelningen ska gemensamt också ha en översiktlig kontroll över behörighetsbehov och
nuläge samt ha en kontinuerlig diskussion om rekryteringar och kompetensinsatser med rektorer
och förskolechefer.
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Förskolechefer och rektorer har enligt styrdokumentet ett ansvar att kartlägga varje medarbetares
kompetenser och eventuella fortbildningsbehov samt enheternas samlade behov av utbildning och
rektytering.

Handlingspianen ska följas upp av proVarmdo i sin helhet i juli 2015 då kravet på legitimation
fått genornsiag och övergångsbestämrnel serna är genomförda.

10.3 Planeringsprocessen

Kartläggningen sker kontinuerligt ute på skolorna av cheferna och behörigheter registreras i
modul i personalsystemet. Sammanställningar och kontinuerlig information om läget inom
ProVarrndo som helhet sker till Utbildningsstyrelsen.

Rektorerna ansvarar själva för sin inre organisation och ett stort arbete pågår kontinuerligt med
ornorganisering av arbetslagen för att möta de nya behörighetskraven.

Kartläggningen är enligt uppgift ett mycket viktigt verktyg för bedömning och planering av
kompetensutveckLing. F Lera kompetenshöjande åtgärder har genomförts, bland annat lärarlyftet
samt större projekt finansierade av AFA-medel. Bland annat genomförs ett större projekt för
kompetensutveckling för chefer och alla medarbetare inom förskolan. Bakgrunden till detta är att
det i nuläget är svårt att rekrytera förskollärare.

Kartläggningen av kompetenser och behörigheter inom hela ProVarmdo används också för att
planera för nyrekryteringar och se behov av nya kompetenser. Rekryteringsläget inom
Stockholms län är idag besvärligt både när det gäller förskollärare och lärare inom framförallt NO
saint praktisk/estetiska ämnen. Värmdö kommun delar denna problematik med övriga länet.

I(oinnien tar

Vi ser positivt på all Utbildningsstyrelsen antagit en plan för ökad behörighet och därmed
indirekt även för konipetensförsörjningen 1 kommunen.

Koinpetensförsömjning består av tre delar: nyrektyteringar, fortbildning av befintlig personal,
planering och organisering av arbetslagen/bemnanningsstrukturen. Del är vår uppfattning att
Utbildningsslyrelsen arbetar aktivt med samtliga tre delar genom att kontinuerligt kartlägga och

fö&a upp behovet. Det är vår mening all oni rekiyteringsläget är svårt behöver ökade resurser
tillsättas på övriga två delar för att kompensera för detta. Det är vår bedömning att
Ulbildningsstyrelsen arbetar aktivt med planeringen och satsar på kompetensjårsömjning på ett
sätt soni torde konpensera det svåra rekryteringsläget i tillräcklig mån.

KM-dagom ovan

Konsult
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Kommunstyrelsen

Kommunfu 1 lrnäktige — för kännedom

“Förstudie — IT-verksamheten”

KPMG har av Värmdö kommuns revisorer fått i uppdrag att utföra en förstudie av IT-
verksamheten i kommunen. Syftet med förstudien har varit att får utökad kunskap om hur
styrn ingen av IT-verksamheten inom Kominunikations- och IT-enheten (KITE,
ansvarso,nråde.

Vi kan inte finna att en dokumenterad uppdrags- och ansvarsbeskrivning för KITE upprättats
och kommunicerats. Enheten själv har i avsaknad av en sådan inte själva dokumenterat hur de
uppfattar sitt uppdrag och ansvar.

Den 12juni 2013 antog KF en “IKT1-policy för Värmdö kommun” (IKTP). Syftet med
dokumentet är att tydliggöra övergripande principer och förhållningssätt avseende IKT. En
ansvarsbeskrivning för KITE finns i dokumentet. Utgångspunkt för dokumentet anges vara
kommunens e—Policy från 2010. Vi uppfattar att det i sammanhanget ir en synonym till e—
Strategin från samma år. Av IKTP framgår att en strategi “omfattar en tidshorisont på tre år
men förutsätts vid behov revideras för att ta hänsyn till uppnådda mål och förändrade
förutsättningar.”

Rådande förhållande och stundande omorganisation öppnar för ett övervägande om en
fördjupad granskning tidigast under senare delen av 2015. Övergripande frågor skulle kunna
vara: Känner man till IKT-dokumenten, ffirstår man de, lever man efter de och anses de som
ändamålsenliga?

Förstudien överlämnas för beaktande.

F:r kommunrevisionen

4Ldtande

‘1Kr enligt förklaringen dokumentet står för informations- och kommunikationsteknologi.
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Bakgrund
Informationsteknologi är ett vitt begrepp som omfattar större och större områden. Allt från det man
i vanliga fall tänker på datorer, prograrnvaror och skrivare. Men även delar som telefoner,
passersystern, pedagogiska hjälpmedel och mycket annat. Informationsteknologi är inte
bara ett brett område utan också ett komplext område som får ett stort genornslag i form av höga
direkta kostnader i form av investeringar men också genom stora besparingar genom att bidra till
ett effektivt arbetssätt. För att nå något som brukar vara ett mål nämligen att IT ska vara en resurs
och inte en kostnad krävs en effektiv styrning baserat på korrekta beslutsunderlag av hög kvalitet.

Värmdö kommuns revisorer bedömer att de behöver en utökad kunskapsbas avseende IT-verk
samheten. Kunskapen skall användas som en allmän information men även som underlag i
kommande risk- och väsentlighetsanalyser.

2. Syfte
Syftet med förstudien har varit att får utökad kunskap om hur styrningen av IT-verksamheten inom
IT-enhetens ansvarsområde. Vi har därför studerat:

• Styrningen av IT-verksamheten.

• Vilka styrande dokument i form av policys och riktlinjer som finns.

• Hur roller och ansvar fördelas inom enheten och med övrig verksamhet.

• Vem/vilka som har rätt att teckna avtal.

• Hur IT-enheten finansieras.

• Hur kommunens gemensam rna IT-infrastruktur är utformad.

• Hur övriga verksamheter uppfattar IT-enhetens stöd och support, samt inköp. installation
och underhåll.

3. Metod
För att sammanställa förstudien har vi läst dokumentation och intervjuat IT-chefen. Rapporten är
faktagranskad av densamma.

4. Noteringar
Vi använder punktlistan under avsnittet syfte som indelning av våra noteringar. 1 respektive avsnitt
redovisar vi iakttagelser och våra kommentarer.
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4.1 Styrningen av IT-verksamheten.
Styrningen av Kommun
ikations och IT-enheten
(KITE) i sin helhet styrs
enligt de dokument som
redovisas i avsnitt 4.2
nedan. KITE är underställt
Kommun ledningskontoret
och där kansli- och
utvecki ings- avdelningen.
Kommunchefen fungerar
som förvaltningschef.

else

Kommundirektör Koinmunlednlngsmppen (KLG)

Koinmunlodningskoidor Kansli
Samhllsby9nadskontor — Etonomi— och upphundliq
aygg— och miljököntor Personal

Kundval— och finansieringSbcieIkontar
ProVarrndo

Vi kan inte finna att en dokumenterad uppdrags- och ansvarsbeskrivning för KITE upprättats och
kommunicerats. Enheten själv har i avsaknad av en sådan inte själva dokumenterat hur de uppfattar
sitt uppdrag och ansvar.

Kommentar
Vi anser att man kan tydliggöra KITE: s uppdrag för ömsesidig nytta inom kommunen om man
kunde sammanfatta vad som framkommer av flera olika dokument. Det tillsammans med mer
praktisk och detaljerad beskrivning av hur den egna enheten skall utvecklas a vad vi menar med
en uppdrags- och ansvarsbeskrivning.

Vilka styrande dokument i form av policys’ och riktlinjer finns?
Förutom av vad som framgår av rådande delegationsordning och budgetdokument så utgår KITE
från vad som framkommer av den e-Strategi som togs fram i april 2010. Dokumentet antaget av
kommunfullmäktige (KF) 2010—05—06. Av strategin framgår att den ansluter sig till kommunens
övergripande vision och mål. Visionen uttrycks i värdeord som medborgarfokus, enkelhet och
effektivitet samt innovation och kreativitet. Mål uttrycks som:

• e-Förvaltning — intern administration och handläggning vilket tar sig uttryck i inter
effektivitet i processer, organisation och arbetssätt.

• e-Tjänster — den yttre delen av e-Förvaltning i form av tjänster till medborgare och företag.

• E-Demokrati — möjlighet till insyn och påverkan.

För att uppnå målen finns en handlingsplan redovisad. 1 någon omfattning kvantifieras målen för
mätbarhet. Det enda årtal fr framåtriktn ingen i det som anges i dokumentet är 2011.

En policy enligt vårt synsätt består av ett policydokument - fullmäktiges beslutar om att något skll föl jas/uppnäs. Till
det läggs tillämpningsföreskrifterna. Vi vWjer att kalla den första för riktlinjer vilka utfärdas av verksamhetsansvariga
på kommunövergripande nivå. Av dem framgår vad som ska göras. För ytterligare detaljer där ansvaret följer ansvaret i
linjen kommer anvisningar som anger på vilket sätt. 1 instruktioner beskrivs sedan när och av vem.
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Den 12juni 2013 antog KF en “IKT2-policy för Värmdö kommun” (IKTP). Syftet med dokumentet
är att tydliggöra övergripande principer och förhållningssätt avseende IKT. En ansvarsbeskrivning
för KITE finns i dokumentet. Utgångspunkt för dokumentet anges vara kommunens e-Policy från
20 10. Vi uppfattar att det i sammanhanget är en synonym till e-Strategin från samma år. Av IKTP
framgår att en strategi “omfattar en tidshorisont på tre år men förutsätts vid behov revideras för att
ta hänsyn till uppnådda mål och förändrade förutsättningar.”

Ytterligare styrdokument har fått bilda underlag till IKTP:

• IT-säkerhetspolicy (2009)

• Informationssäkerhetspolicy (2010)

• Upphandlingspolicy (2010)

• Systemförvaltningsmodell (2011)

• IT-infrastrukturprogram (2011)

Till ovan läggas tillämpningsföreskrifter som regler för IT-användning samt riktlinjer ovannämnda
policys.

ITKP kallas även strategi när det nämns att den skall kompletteras med årliga handlingsplaner.
Dessa skall finnas i de verksamhetsplaner som upprättas i samband med kommunstyrelsens (KS)
verksamhetsberättelse och bokslut. “Vid sådan uppföljning ska bevakas att strategin följs, beslutade
åtgärder är genomförda, årliga mål är uppnådda och rcgler Följs.” Vi har inte erhållit någon av dessa
planer. De borde finnas då IKTP redovisar tolv tydligt beskrivna “aktiviteter 2013-2014 utifrån
strategisk inriktning”. 1 vår intervju får vi beskrivet att sju är genomförda, ett är delvis genomfört
och övriga pågår eller är i uppstartsfas.

Vi har erhållit ytterligare två dokument på temat IKT där KITE medverkat i framtagandet. “IKT
strategi för kommunala grundskolor i Värmdö kommun”. Dokumentet antogs i både KS och KF
under oktober 2014. 1 dokumentets f&sta avsnitt framgår dock att: “Denna strategi för användning
av informations- och kommunikationsteknik (IKT) i grundskolan är framtagen på uppdrag av
kommunfullmäktige. Dokumentet gäller för Värrndös kommunala grundskolor till och med 2017
och ska revideras årligen av kommunens tjänstemän.” Dokumentet “IKT plan för vård- och
omsorgsstyrelsen 2014” är beslutat 20 14-04-15. Dokumentet uppges vara utarbetat och beslutat
inom ProVarmdo. 1 dokurnentets fot står att läsa: “ProVarmdo ansvarar för uppföljning och uppda
tering av detta dokument”.

En lika centralt som praktiskt nödvändigt styrdokument finns för KITE och dess chef. Förvaltnings
planer för datorstödda verksamhetssystem. Av planer framgår hur det årligen behöver planeras akt
iviteter för att säkra att systemen motsvarar verksamheternas behov och utveckling. Förvaltnings
planer, anges det, skall godkännas av systemägaren. Av detta förstår man även vikten av att
verksamheten tar aktiv del i förvaltningsplanen. Planerna baserar sig på en “Systemförvaltarmodell
Värmdö kommun”. Dokumentet är daterat 2012—03—06 och är enligt uppgift beslutad i kommunens
ledningsgrupp andra halvåret 2011.

2 IKT enligt förklaringen i dokumentet står för informations- och kommunikationsteknologi.
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Kommentar
e-Strategin redovisar framtidsfrågor på ett tydligt sätt. Dokumentet avviker inte på något betydande
sätt från motsvarande dokument som framställts i andra kommuner. Vi saknar dock en angivelse
om att dokumentet är formellt beslutat i någon instans. Dokumentet är över fyra år gammalt så det
borde finnas revideringar och/eller komplement som tydligt anger vad som genomförts, vad status
äi på det som pågår, när man kan förvänta sig färdigställanden/driftsättningar samt vad är det som
återstår och hur är det prioriterat. Under förstudien meddelas att en organisationsförändring av
kommunen är beslutad. Hur denna förändring kommer att påverka den strategi man nu at-betar efter
är en fråga att söka svar på. Dokumentet är inte KITE: s ansvarsområde men det uppges att man
tagit initiativ till att det skall revideras alternativt ersättas.

Vi upplever det som förvirrande när styrande dokument inte verkat- ha ett enhetligt namn. Fo utom
att innehållet skall kännas till, förstås och efterlevas så är det-as dignitet och inbördes förhållande
viktiga att känna till. Här skulle mycket vinnas i kommunikationen om enhetlighet fanns och om
de olika typerna var beskrivna. Det är viktigt att dokumenten med bäring på syftet, innehållet,
detaljeringsgraden samt behovet av regelbunden ändring/revidering tas i rätt instans. Detaljerade
dokument på KF: s nivå har en tendens att inte ändras med en hastighet som gynnar syftet och
därmed efterlevnaden. Detta påverkar även funktion och efterlevnad på därtill hörande tillämp
ningsföreskrifter.

Rådande förhållande och stundande omorganisation öppnar för ett övervägande om en förd jupad
granskning tidigast under senare delen av 2015. Övergripande frågor skulle kunna vara: Känner
man till IKT-dokurnenten, förstår man de, lever man efter de och anses de som ändamålsenliga?

4.3 Hur fördelas roller och ansvar?

IT-chefen har bernannat och ledet- KTTE enligt utdrag ur organisationsskiss nedan.

Av IKTP fiamgat att ‘Kommun Contactcenterf 1 Kommumkattonoch
ikation/It-chef ansvarar för, de .‘ LsereJ teJ

kommungemensamma tekntska
plattformarna och övrig infra-

—

struktur för verksamheternas IKT Informatörerf 1 Verksamhetsut- r drift, helpdesk, administration
stöd samt är systemansvarig för kommunikatärer vecklare/ strateger it 1 gruppchef drift, 4 teknikefl 3

- (4 pers) 1 1 (2 pers) helpdesk, 1 administratördessa . Vtdat-e framgar att vet-k- LJ L_______ L____

______

samhetschefernas ansvar och att
det finns ett IT-råd i kommunen.

IT-iådet, står det, “samordnar under kommunledningen gemensamma frågor inom IKT-området
avseende drift och utveckling samt föreslår vid behov prioriteringar inom området. IT-rådet är be
redande organ i IKT-frågor under kommunens tjänstemannaledning.

4.4 Vem/vilka har rätt att teckna avtal?

Chefen föt KITE utffir upphandling och tecknar avtal inom delegationsordningen och budget.
Ramavtal utnyttjas i största möjliga grad. KITE ansvarar för och utför upphandling och inköp av
hårdvara. Att all teknikapparatur fungerar tillsammans och kan kommunicera är KITE: s ansvar.
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System och program för enskilda verksamheters behov är respektive verksamhets ansvar. KITE har
dock ansvaret för att systemen fungerar i hårdvarumiljön. Detta innebär att större investeringar
avseende KITE: s verksamhet alltid skall godkännas av överordnad. För KITE: s del innebär det
kommundirektören. Några större upphandlingar som skall göras är nya avtal med konsulter och
utbyggnaden av tråd lösa nät.

4.5 Hur finansieras IT-enheten?

Budoeten ffir 2014 visas till höger Forsu&n,ng (tjuirster 12512000kr
Summa Intäkter 12512000kr
Persunulkosriiuder inkl P0 7007000kr

KITE ai anslagsfinansieiad som en del av Or g pe nalkrstn der 170000kr
Köp urverkuwhet 3220000krkomrriunlednmgskontoret. For 2015 ar utgangs— vrui’eswhetsksteuder fl 172000kr

punkten samma nivåer som för 2014. 1 samman— Kapitulkostnsder 507000kr
Summal<ostnacfer 23056000krhanget skall namnas att KITE: s del av arbets- - -

platskostnaden togs bort i mars 2014. TIsr1 10544000 kr

Oronmärkta medel 2014
I<oinmenlar

--- —-

Bredbardssutsnirg 20,.e00OkrDen ambitIon som framkommer av policydoku— Utveckling lTinfrurtruktur 1101 000kr
ment måste även avspegla sig i budgeten. Detta

Totalsumma 92970001crskulle kunna vara ett avsnitt i efterlevnaden av
IKTP. Total budget 2014 19841000kr

- Investeringsmedel 2014
Ortrkrrnmuniketirn/hrvrlbrnd 700000kr
Kornmugemeriscrnma verksomkek 1300000kr

Total inv.budget 2014 2 000 000 kr

4.6 Hur är kommunens gemensamma IT-infrastruktur utformad?
Kommunens verksamheter är sammankopplade i ett nätverk. Sedan en tid tillbaka har man en
Microsoftplattforrn bestyckad med helt nya virtuella servrar3.Den ökande användningen av bärbar
utrustning innebär att behovet för Wi-Fi ökar. Nya trådlösa nät byggs framför allt för att täcka
skolans behov. Befintliga uppgraderas för bättre prestanda. KITE köper kommunikationsmöjlighet
av Telenor och Stokab för att används vid kommunikation över längre avstånd. Kommun gräver i
mindre utsträckning själv ned fiber. Detta görs fr att komplettera privata aktörers investeringar för
att nå platser där kommunen bedriver verksamhet. Kommunikation via radiolänk är under
avveckling.

KS beslutade 2010-10-06 om ett IT-infrastrukturprogram. Från dokurnentets sammanfattning
hämtar vi följande beskrivande text: “IT-i,frastrukturuthvggnad av bredband är en viktig z,iveck
lingsfråga på lokal, regional och nationell nivå. Slyrdokuinent för utbyggnaden har upprättats 1
flertalet konununer som en del i arbetet med översiktsplan, syftet är all fånga upp och fårankra
kommunens viljeinriktning avseende bredbandsfrågor. Ett av dessa sivrdoku,nent är IT-infrastruk
turprogramnmnet som förutom att lyfta fram kommunens viteinriktning 1 bredbandsfrågor även

Virtuell server är en miljö skapad genom programvara. Denna virtuella miljö uppfattas av programmen som körs p6
servern som om den vore en fysisk server. Fördelarna är flera och anses överväga nackdelarna att all härdvara inte kan
användas och att alla program inte passar för virtualisering.
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fungerar som underlag i de fri!! statlig medfinansiering söks för bredbanclssatsningar. Detta IT
iifrastruktuiprogram är en revidering och komplettering av det IT—i;frastrukiwprogram som
Värmdö kommun antog 2003. Dokumentet beskriver ett nuläge i Värmdö Kommun är med avseende
på IT—ii?frastruktur. Planen är kommunicerad mot det förslag till översiktsplan som finns.

Hur övriga verksamheter uppfattar IT-enhetens stöd och support, samt
inköp, installation och underhåll.

KITE utför inga egna undersökningar om hur de uppfattas av övrig verksamhet. Det är inte omöjligt
att en sådan kommer att utfZras under 2015. Enligt uppgift får man beröm särskilt ffir sin help-desk.
Den är numera endast bemannad med tre personer som har uppdraget som sin enda syssla. 1
sammanhanget meddelas att senast genomförda arbetsmiljöenkät visade goda resultat för KITE.

Kommentar
Det är lovvärt att ha ambitionen att fråga de som är beroende av KITE: s arbete om vad de tycker
om hur de lyckas. Det bör göras ansträngningar för att cä verksamheten att svara på en enkät. Ett
representativt svar från verksamheten är ett inte oväsentligt styrmedel.
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